
Дата: 02.11.23 

Викторина: «Осень в лесу». 

Цель:создать условия для формирования 

у обучающихся понятий о изменениях в 

природе осенью. 

Задачи: 
 Задачи: 

 Формировать знания детей 

оизменениях в природе осенью; 

 развитие логического мышления, 

наглядно-образного мышления; 

 воспитание потребностей бережного и ответственного отношения к 

природе. 

 Прививать любовь к труду. 

Методы и приемы:беседа,  

I. Оборудование: Картинки. 

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ: 

1.Организационный момент. 

На нашем занятии мы познакомимся, с перелетными птицами 

- сообщение темы, цели занятия; 

Цели: познакомить с перелетными птицами; вызвать интерес к живой 

природе; формировать эстетический вкус. 

Оборудование: птиц; картинки. 

Ход занятия: 

1. Организационный момент 

Здравствуйте ребята и наши гости. Давайте начнем наш классный час с 

рапорта дежурного. Рапорт дежурного. Присаживайся. 

Прежде, чем узнать тему нашего мероприятия отгадайте загадку (отгадка на 

слайде 1) 

Если на деревьях листья пожелтели, 

Если в край далекий птицы улетели, 

Если небо хмурое, если дождик 

льется, 

Это время года зовется… (осенью) 

1. Основная часть 

Тема наше классного часа «Осень в 

лесу». Сообщение темы мероприятия 

– «Осень в лесу» (Название темы 

вывешивается на доску, а также отображается на слайде 2). Ребята к нам в 

гости решила заглянуть Красавица – Осень (слайд 3). Она пришла к нам с 

заданиями. 



Итак, узнать месяцы, отгадав загадки. Далее идут загадки об осенних месяцах 

и задание по каждому месяцу. 

1. Опустел колхозный сад, 

Паутинки вдаль летят, 

И на южный край земли 

Потянулись журавли. 

Распахнулись двери школ. 

Что за месяц к нам пришѐл? 

(Сентябрь) Отгадка на слайде. 

Какую большую и важную работу люди выполняют в сентябре? (Ответы 

детей). Правильно. Сентябрь – это время сбора урожая. Но не только в садах, 

полях и огородах осень дает нам свои дары. Также привет от нее можно 

получить и в лесу. 

Правила поведения в осеннем лесу: 1. Не ломать ветки деревьев и 

кустарников. 2. Не шуметь в осеннем лесу. 3. Не пугать животных, которые 

впадают в спячку. 4. Не разорять птичьи гнезда и муравейники. 5. Не пинать 

ядовитые грибы, так как они могут быть лекарством для животных. 6. Не 

мусори в лесу. 

1. Всѐ мрачней лицо природы: 

Почернели огороды, 

Оголяются леса, 

Молкнут птичьи голоса, 

Мишка в спячку завалился. 

Что за месяц к нам явился? 

(Октябрь) Отгадка появляется на слайде 7. 

Как называют период осени в октябре? (Ответы детей). Правильно. Октябрь 

– это пора золотой осени, время листопада. Сейчас давайте сыграем в игру 

«Золотой листопад» вместе с Красавицей Осенью. 

Игра «Золотой листопад»: определите, какие деревья потеряли свои листья. 

Картинки с листьями показываю на слайде 8. Если ответили верно 

появляется картинка с изображением данного дерева. 

Листья – клен, береза, осина, дуб, липа, рябина. 

 Осень приготовила другое задание. Вам нужно раскрасить листья в цвета 

осени. Цвета осени: красный, желтый, оранжевый. Давайте покажем классу и 



гостям, что у вас получилось. Если можете скажите к какому дереву 

относятся листья. 

    

Молодцы! Листья деревьев вы определили правильно.а знаете ли вы, какие 

изменения происходят осенью? (Ответы детей). Сейчас мы это проверим с 

помощью небольшой викторины, которую для нас приготовила Красавица 

Осень. 

Физкультминутка «Осенняя». 

Мы листики осенние, 

На веточках сидим (поднимаем руки вверх) 

Дунул ветер – полетели. 

Мы летели, мы летели (делаем движения руками из стороны в сторону) 

И на землю тихо сели (приседаем) 

Ветер снова набежал 

И листочки все поднял (кружимся на месте) 

Закружились, полетели 

И на землю тихо сели (садимся на свои места). 

3. Поле чѐрно-белым стало: 

Падает то дождь, то снег. 

А ещѐ похолодало — 

Льдом сковало воды рек. 

Мѐрзнет в поле озимь ржи. 

Что за месяц, подскажи? 

(Ноябрь) 

Ноябрь - это конец осени. Какая погода в ноябре? (Ответы детей). А вы 

знаете, какую одежду и обувь носят в осенний период? 

Ребята, а вы знаете что происходит с животными осенью? (Ответы детей). 

Правильно. Животные осенью впадают в спячку. А какие животные могут 



впадать в спячку? Как вы думаете почему они впадают в спячку осенью? 

(Ответы детей). Верно, чтобы не погибнуть. 

Чтобы не погибнуть 

Живые клетки не могут переносить отрицательные температуры: 

содержащаяся в них вода замерзает. Холоднокровные животные, впадая в 

зимнюю спячку, либо выбирают непромерзающие укрытия (почва, дно 

водоемов), либо наполняют свои ткани веществами, защищающими клетки 

от повреждения кристалликами льда. В спячку впадают и теплокровные — 

те, чья обычная пища зимой оказывается недоступной. Больше всего «сонь» 

среди мелких животных, так как для них расходы энергии на обогрев тела 

особенно велики. Но спят также барсук, еж, медведь. Причем если крупные 

звери зимой именно спят, то мелкие впадают в особое состояние: 

температура тела понижается до нескольких градусов, замедляются дыхание 

и сердечный ритм. Такая спячка позволяет тратить гораздо меньше энергии 

на «отопление». 

Игра «Как звери готовятся к спячке?» 

Белка (лесные орешки, шишки, жѐлуди, грибы); 

Мышь (зерно, прутиков соломы для тепла); 

Барсук (корни растений, желуди, семена); 

Бобр (зимой он плавает под водой и ест корни водных растений и 

припасенные с осени ветки); 

Бурундук (кедровые орехи, семена, желуди др.); 

Крот (черви). 

 Осенняя викторина 

1. Какой лесной житель сушит грибы на деревьях? (Белка) 

2. Какие птичьи тайны раскрывает листопад? (Гнезда) 

3. Кто собирает яблоки спиной? (Ёж) 

4. Куда осенью исчезают бабочки? (Прячутся в щели, под кору деревьев) 

5. Когда от нас улетают последние утки? (Когда замерзают реки) 

6. Листья, каких деревьев осенью краснею? (Осина, рябина, клѐн) 

1. Заключительная часть 

Молодцы! Вы активно поработали на классном часе, и Красавица Осень 

благодарит вас. А закончит наш классный час мне бы хотелось стихами А.С. 

Пушкина: 

Унылая пора! Очей очарованье! 



Приятна мне твоя прощальная краса — 

Люблю я пышное природы увяданье, 

В багрец и в золото одетые леса, 

В их сенях ветра шум и свежее дыханье, 

И мглой волнистою покрыты небеса, 

И редкий солнца луч, и первые морозы, 

И отдаленные седой зимы угрозы. 

Наш классный час окончен. Спасибо за работу! 

Закрасьте листья на свой вкус: 

  

  

 

 


